
《西方经济学》4次作业
一、名词解释

1．微观经济学

2. 支持价格

3. 无差异曲线

4. GDP

5. 货币政策

6．宏观经济学

7. 限制价格

8. 边际效用递减规律

9.充分就业

10. 机会成本

二、填空题

1. 微观经济学的三大假设分别是          、            、 市场出清假定  。
2. 宏观经济政策的基本目标包括           、           、          、 国际收支平衡。

3. 商业银行的主要业务包括          、         、             。

4.           是经济中由于正常的劳动力流动而引起的失业；             是指经济周期波动中的衰退和萧条引起总需求下降所造成的失业。

5. 微观经济分析中，生产要素包括包括       、      、       和        。

6. 公共物品具有           和           特征。

7. 货币政策的三个政策工具包括             、                、              .   
8.           是经济中由于正常的劳动力流动而引起的失业。

三、单项选择题

1.经济物品是指（ ）。

A.要用钱购买的物品         B.有用的物品 

 C.稀缺的物品               D.有用且稀缺的物品

2. 需求曲线向右下方倾斜，表示当一种商品价格上升时，需求量（  ）。

A.上升                 B. 下降

C.不变                 D. 以上都不对

3.当咖啡的价格急剧上升时，对茶叶的需求将（ ）。

A.减少           B.增加

 C.保持不变       D.无法判断

4.消费者剩余是消费者的（ ）。

A.实际所得         B.主观感受

 C.没有购买的部分   D.消费剩余部分

5. 资源不能满足人们的无限需要这一事实被称为（  ）。

A.机会成本           B.稀缺性 

 C.效率               D.生产什么

6. 完全竞争市场是指（ ）。

A.市场参与者的够销量只占整个市场交易量的极小部分

 B.市场参与者只能接受价格，而不能影响价格 

 C.交易的商品是同质的              

 D.以上全正确

7. “萝卜白菜，各有所爱”体现了效用的（  ）。

A.客观性             B.同一性   

C.主观性             D.相对性

8.财政政策是指（ ）。

A.政府管理价格的手段      B.周期性变动的预算  

C.为使政府收支平衡的手段  

D.利用税收、支出及债务等政策手段实现宏观经济目标

9. 下面哪种市场结构接近于完全竞争市场（  ）。

A.汽车市场             B.小麦市场  

C.服装市场             D.电信

10. 下列产品中，应该计入当年GDP的是（  ）。

A.当年生产的手机      B.去年生产的在今年销售的服装    

C.当年卖出的二手车    D当年高价拍卖的一幅名画

11. 下列不属于中央银行职能的一项是（  ）。

A.制定和实施货币政策   

B.为商业银行保存准备金

C.垄断货币的发行        

D.为政府获得盈利

12. 在以下四种情况中，可称为通货膨胀的是（  ）。

A.物价总水平的上升持续了一个星期之后又下降了

B.物价总水平上升且持续了一年

C.房价两年内上升了50%        

D.一种物品或几种物品的价格水平上升而且持续了一年

13. 充分就业意味着（  ）。

A.人人都有工作，没有失业者            B.消灭了自然失业时的就业状态   

C.消灭了摩擦性失业时的就业状态        D.消灭了周期性失业时的就业状态

14. 自动稳定器的功能是（  ）。

A.消除经济波动              B.缓解经济周期性波动

C.推迟经济的周期性衰退      D.推动宏观经济的繁荣

15.需求曲线是一条向（ ）倾斜的曲线。

A.右下方         B.右上方 

 C.左下方         D.左上方

16. 资源不能满足人们的无限需要这一事实被称为（  ）。

A.机会成本           B.稀缺性 

 C.效率               D.生产什么

17. 以下哪项是微观经济学研究的内容（  ）。

A.经济周期           B.经济增长  

 C.通货膨胀           D.消费者行为

18. 完全竞争市场是指（ ）。

A.市场参与者的够销量只占整个市场交易量的极小部分

 B.市场参与者只能接受价格，而不能影响价格 

 C.交易的商品是同质的              

 D.以上全正确

19. 私人物品的特点是（ ）。

A.有竞争性与无排他性         B.有竞争性

 C.无竞争性与排他性           D.有竞争性与排他性
20.自动稳定器的功能是（ ）。

A.消除经济波动             B.缓解经济周期性波动   

C.推迟经济的周期性衰退     D.推动宏观经济的繁荣

21. 在资源一定的条件下，现有A、B、C三种选择方案，其对应的净收益分别为100万元、150万元和120万元。若选择了B方案，则机会成本为（  ）。

A. 0                  B.100万元     

C.120万元            D.150万元
22. 下列不属于公共品的一项是（  ）。

A.面包房的面包        B.防洪大堤  

 C.麻疹疫苗            D.国防

23. 下列不属于中央银行职能的一项是（  ）。

A.制定和实施货币政策   

B.为商业银行保存准备金

C.垄断货币的发行        

D.为政府获得盈利

24. 充分就业的含义是（  ）。

A.人人都有工作，没有失业者   

B.消灭了周期性失业时的就业状态

C.消灭了自然失业时的就业状态        

D.想工作的人都有工作

25. 用GDP来衡量经济好坏的不足之处是（  ）。

A.GDP不包括生产对环境的破坏        B. GDP忽略休闲时间的增加

  C.GDP不能反映一国的真实产出        D. 以上都对

26. 企业追求的目标是（   ）。

A. 收入最大化            B. 效用最大化  

C.利润最大化             D. 社会收益最大化

27. 在通货膨胀不能完全预期的情况下，通货膨胀有利于（  ）。

A.债务人               B.债权人

C.工人                 D.政府

28. 货币政策工具中最为常用的是（  ）。

A.法定存款准备金率     B.公开市场业务

C.贴现率               D.道义劝告

四、简答题

1. 什么是需求？影响消费者需求的因素有哪些？

2. 什么是无差异曲线？简述其特点。

3. 什么是失业？简述失业对社会经济的影响。

4. 什么是完全竞争市场？完全竞争市场必须符合的条件有哪些？

5.什么是内在经济？引起内在经济的原因有哪些？

6. 简述财政政策的内容及其运用。

7. 什么是供给？影响供给的因素有哪些？

8. 什么是无产量曲线？简述其特点。

9.什么是通货膨胀？简述通货膨胀的经济效应？

10. 什么是完全垄断市场？完全垄断市场必须符合的条件有哪些？

11.什么是内在经济？引起内在经济的原因有哪些？

12. 三大货币政策工具是什么？他们是如何调节经济的？

复习资料

一、名词解释

1．微观经济学：以单个经济单位为研究对象，通过研究单个经济单位的经济行为和相应的经济变量单项数值的决定来说明价格机制如何解决社会的资源配置问题。

2. 支持价格：政府为了扶持某一行业的发展而规定的该行业产品的最低价格。

3. 无差异曲线：表示对于消费者能产生同等满足程度的两种商品的各种不同组合点的轨迹。

4. GDP：国内生产总值，是一国或地区在一定时期内所生产的全部最终产品（包括产品和劳务）的市场价值总和。

5. 货币政策：中央银行通过控制货币供应量以及通过货币供应量来调节利率进而影响投资和整个经济以达到一定经济目标的行为。

6．宏观经济学：以整个国民经济为研究对象，通过研究经济中各有关总量的决定及其变化来说明资源如何才能得到充分利用。
7. 限制价格：政府为了限制某些生活必需品的物价上涨而规定的这些商品的最高价格。8. 边际效用递减规律：在一定时间内，随着消费者对某种商品消费量的增加，他从增加的商品中所获得的满足程度越来越小，即边际效用是递减的。

9.充分就业：是指在一定的货币工资水平下，所有愿意工作且有资格工作的人都能找到工作的一种经济状况。

10.机会成本：生产者利用一定的资源获得某种收入时所放弃的在其他若干种可能的选择中获利最大的收入。

二、填空题

1. 微观经济学的三大假设分别是 经济人假定  、 完全信息假定  、 市场出清假定  。
2. 宏观经济政策的基本目标包括充分就业、物价稳定、经济增长、 国际收支平衡。

3. 商业银行的主要业务包括 负债业务 、 资产业务 、 中间业务  

4. 摩擦性失业 是经济中由于正常的劳动力流动而引起的失业； 周期性失业 是指经济周期波动中的衰退和萧条引起总需求下降所造成的失业。

8. 微观经济分析中，生产要素包括包括劳动、 资本  、 土地  和企业家才能。

6. 公共物品具有 非排他性 和 非竞争性 特征。

7. 货币政策的三个政策工具包括 再贴现率政策 、 公开市场业务 、 法定存款准备金率  

8. 摩擦性失业是经济中由于正常的劳动力流动而引起的失业。

三、单项选择题

1.D2. B3.B4.B5.B6. D7. C8.D9. B10. A11.D12. B      13. D14. B

15.A16. B17. D18. D19. D20.B21. C22. A23. D24. B25. D26. C27. A28. B

四、简答题

1. 什么是需求？影响消费者需求的因素有哪些？

答案：需求是指在某一特定时期内，消费者在各种可能的价格条件下，愿意并且能够购买的某种商品的数量。

影响消费者需求因素主要有：

    （1）商品本身的价格

（2）消费者是收入

（3）相关商品价格

（4）消费者偏好

2. 什么是无差异曲线？简述其特点。

答案：无差异曲线是能给消费者带来相同满足程度的两种商品的各种不同组合点的轨迹。

特点：（1）一个平面上有无数条无差异曲线，距离原点越远，效用水平越高；

（2） 同一平面上，任意两条无差异曲线不能相交；

（3） （3）无差异曲线凸向原点。

3. 什么是失业？简述失业对社会经济的影响。

答案：失业：是指在一定劳动年龄范围内，有工作能力并且有工作意愿的劳动力人口无法有效获取就业机会的经济现象。

影响：（1）对个人而言，失业会使失业者及其家庭的收入减少；失业增加，会导致产品销售市场萎缩、有效需求下降，产出能力降低、利润率下降.

（2）对政府而言，失业将加大政府运行的成本。为维持失业者最基本的生活，政府要为失业者提供失业救济和最低生活保障，这些转移支付将增加政府的运行成本。

（3）失业会给人们的心理造成巨大创伤，导致生活水平下降和疾病增多，影响社会安定团结，还会导致犯罪增多和社会秩序混乱.

4. 什么是完全竞争市场？完全竞争市场必须符合的条件有哪些？

答案：完全垄断又称纯粹竞争，是指一种竞争不受任何阻碍和干扰的一种市场结构。完全竞争市场必须符合以下条件：

（1）市场上有大量的厂商和消费者；

（2）同一行业内不同厂商的产品具有同质性；

（3）厂商进入或退出一个行业是完全自由的；

（4）每个生产者与消费者都具有完全信息。

5.什么是内在经济？引起内在经济的原因有哪些？

答案：内在经济是指一个厂商在生产规模扩大时由自身内部所引起的产量增加。引起内在经济的原因主要有：

（1） 可以使用更加先进的生产设备。

（2） 可以专业化生产。

（3） 可以提高管理效率。

（4） 可以对副产品进行综合利用。

(5)在生产要素的购买与产品的销售方面更加有利。

6. 简述财政政策的内容及其运用。

答案：财政政策包括财政支出政策和税收政策。政府通过增减预算支出和增减税收，调节社会总需求，使之与社会总供给相平衡，以实现经济的稳定发展。在市场经济条件下，政府对国民经济的宏观调控所运用的财政政策，主要包括政府购买、政府转移支付和税收，称为财政政策的三大工具。

第一，政府支出。包括政府购买和转移支付。政府购买指政府在物品和劳务上的支出，它的最大部分是军费开支。转移支付指将资金转移给政府以外的个人，主要包括退休、伤残、医疗和失业等社会保险金支出。这些资金主要来自于对居民的征税，如个人所得税和社会保险税等。

第二，政府税收。税收包括个人所得税、公司所得税、销售税、财产税和社会保险税。

财政政策就是要运用政府开支和税收来调节经济。具体来说，在经济萧条时期，总需求小于总供给，经济中存在失业，政府要运用扩张性的财政政策来刺激总需求，以实现充分就业。扩张性的财政政策包括折价政府支出和减税。在经济繁荣时期，总需求大于总供给，经济中存在通货膨胀，政府则要通过紧缩性的财政政策来压抑总需求，以实现物价稳定。紧缩性的财政政策包括减少政府支出与增税。
7. 什么是供给？影响供给的因素有哪些？

答案：供给是指在一定时期内，在各种可能的价格条件下，生产者愿意并且能够供给的商品的数量。

影响供给的因素有：商品的价格、生产成本、技术水平、替代品的价格、政策、生产者预期等。

8. 什么是无产量曲线？简述其特点。

答案：等产量曲线是在技术水平不变的条件下，生产同一产量的两种生产要素投入的各种不同组合点的轨迹。

特征：（1）向右下方倾斜，斜率为负值；

（2） 同一坐标平面上，可以有无数条等产量线；

（3） 同一坐标平面上，任意两条等产量线不会相交；
（4） 等产量线凸向原点。

9.什么是通货膨胀？简述通货膨胀的经济效应？

答案：通货膨胀：是指一般价格水平普遍而且持续上涨的经济现象。

（1） 通货膨胀对收入的再分配。在政府和公众之间，通货膨胀有利于政府，不利于公众；在雇主和工人之间，通货膨胀有利于雇主，不利于工人；在债权人和债务人之间，通货膨胀有利于债务人，不利于债权人。

（2） 通货膨胀对财产分配产生影响。

（3） 通货膨胀对资源配置产生影响。

（4） 通货膨胀对经济增长产生影响。

10. 什么是完全垄断市场？完全垄断市场必须符合的条件有哪些？

答案：完全垄断又称独占、卖方垄断或纯粹垄断，是指一家厂商控制了某种产品全部供给的市场。完全垄断必须符合以下条件：

（1）厂商数目唯一，并控制了某种产品的全部供给；

（2）完全垄断企业是市场价格的制定者；

（3）完全垄断企业的产品不存在任何相近的替代品；

（4）其他厂商进入该行业都极为困难或不可能。

11.什么是内在经济？引起内在经济的原因有哪些？

答案：内在经济是指一个厂商在生产规模扩大时由自身内部所引起的产量增加。引起内在经济的原因主要有：

（5） 可以使用更加先进的生产设备。

（6） 可以专业化生产。

（7） 可以提高管理效率。

（8） 可以对副产品进行综合利用。

（9） 在生产要素的购买与产品的销售方面更加有利。

12. 三大货币政策工具是什么？他们是如何调节经济的？

答案：货币政策是中央银行通过控制货币供应量以及通过货币供应量来调节利率进而影响投资和整个经济以达到经济目标的政策。货币政策三大工具是再贴现政策、公开市场业务和存款准备金率。

（1）再贴现率政策是中央银行通过变动给商业银行及其他存款机构的贷款利率来调节货币供应量。贴现率提高，商业银行向中央银行借款就会减少，准备金从而货币供应量减少，最终利率提高，抑制投资、消费；贴现率降低，向中央银行借款就会增加，准备金从而货币供给量增加，最终利率下降，刺激投资、消费。

（2）公开市场业务是指中央银行在金融市场上公开买卖政府债券以控制货币供给和利率的政策行为。当中央银行在公开市场上购买政府证券时，商业银行和其他存款机构的准备金将增加；当中央银行售出政府债券时，情况则相反，商业银行和其他存款机构的准备金将减少。准备金的变化就会引起货币供给按乘数发生变动，进而影响市场利率。

（3）法定存款准备金率是中央银行通过调整法定存款准备金率，进而影响货币供给量，影响利率的政策。

一般地，当经济过热时，通过提高再贴现率、提高法定存款准备金率、在金融市场上卖出政府证券等手段，减少货币供应量，提高利率，进行抑制消费、投资。当经济萧条或衰退时，通过降低再贴现率、降低法定存款准备金率、在金融市场上买进政府证券等手段，增加货币供应量，降低利率，进行刺激消费、投资。
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